

与AI“梨花仙子”共游梨乡

2025莱阳“陌上花开·梨乡花语”赏花季暨莱阳村歌大赛发布会举行

本报讯 4月7日,2025莱阳“陌上花开·梨乡花语”赏花季暨莱阳村歌大赛发布会在莱阳市举行。

发布会上,莱阳首位AI文旅推荐官“梨花仙子”惊艳亮相。这位虚拟代言人以数字化形象推介了白垩纪国家地质公园、梨乡风情旅游区、濯村特色农业旅游区、中国胶东香岛湾等十二大网红打卡点及“陌上花开·浪漫之旅”四条梨乡精品赏花线路。从万亩梨园到观星营地,从远古遗迹到传统古村落,每一个都让人充满期待。

近年来,莱阳市委、市政府高度重视文旅融合发展,将传统文化与特色产业相结合,有效构建“文旅+产业融合”大格局,将文旅产业纳入全市“1+3+3+X”主导产业体系,按照“一核燃爆、一廊贯穿、两翼齐飞、三区并进、多点开花”的发展思路,探索文旅双创新路径,构建起山水田园与历史人文交相辉映的文旅产业发展新格局。

2024年莱阳市高标准承办中国农民丰收节村歌大赛总决赛暨颁奖仪式,融入梨乡特色,常态化开展村歌大赛系列活动60余场,收获一致好评。2025年莱阳村歌大赛延续“群众主创、群众主推、群众主演”理念,设置“原创村歌、全民大合唱、村咖”三个赛道,采取全国、省、市、县、乡五级联动模式,进一步扩大“莱阳村歌”品牌影响力。

发布会上,百家旅行社代表山东极地国际

旅行社、康辉旅游集团山东国际旅行社有限公司、山东昆仑国际旅行社与莱阳史前世界文旅产业发展(山东)集团有限公司、烟台市畅游天下国际旅行社达成战略合作。签约旅行社覆盖省内及京津冀、长三角等重点客源地,通过线路互推、游客互送协议,形成跨区域文旅联盟,放大莱阳作为“中转站”或“目的地”的辐射价值,打造区域文旅产业升级的标杆。

据悉,2025莱阳“陌上花开·梨乡花语”赏花季启动仪式将于4月12日在莱阳市照旺庄镇梨乡风情旅游区举行。赏花季期间游客可通过立体打卡装置等科技手段沉浸式感受“千树万树梨花开”的诗意图。其间还有梨花仙子评选、汽车越野拉力赛、花间·梨想生活市集”等一系列活动,为广大市民、游客献上一场全方位沉浸式的文旅盛宴。届时,游客可徜徉梨花胜景、体验非遗技艺、聆听村歌嘹亮,共赴“诗与远方”的春日之约。

2025莱阳“陌上花开·梨乡花语”赏花季暨莱阳村歌大赛深度挖掘莱阳独特文化内涵,融入省文旅厅“乡村好时节·游购乡村”主题年活动,将通过产业融合激活乡村资源,以花为媒、文化赋能、生态引领、产业兴农,叫响“中国预制菜第一市”品牌,擦亮中国梨乡、中国恐龙之乡、中国花生油之乡三张名片,提升莱阳城市形象和旅游影响力,构建乡村振兴新引擎。

YMG全媒体记者

莱阳十二大网红打卡点

白垩纪国家地质公园、梨乡风情旅游区(照旺庄镇)、濯村特色农业旅游区(姜疃镇)、中国胶东香岛湾、南张夼碧水田园景区(山前店镇)、李家沟特色旅游景区(谭格庄镇)、娘娘山景区(高格庄镇)、吕格庄镇(刘海寺村、大野头村)、万第镇(儒林泊村、水口村)、团旺镇光山村、富草堂梨文化博物馆、莱阳市博物馆

“陌上花开·浪漫之旅”梨乡精品赏花线路

线路一:人间四月芳菲盛——寻觅春之踪迹

在梨乡风情旅游区,观赏万株400余年的古梨树生机勃发。打卡莱阳梨产业赋能中心,了解莱阳梨的前世今生。置身杏花竞相绽放的吕格庄镇刘海寺。来“中国十大最美乡村”姜疃镇濯村,穿越樱花隧道,开启浪漫之旅。游览北方最大的私家植物园——北方植物园。

线路二:亿年沧桑桑田——探索时光长廊

游览白垩纪国家地质公园,探寻白垩的远古足迹。漫步世界最大迁地保存展示的树化石林——张和国际树化石林。在富草堂梨文化博物馆里穿越四季。

线路三:田园深处有人家——回归心灵原乡

游李家沟特色旅游景区和南张夼碧水田园景区,品味自然、农家与乡趣。参观水口火炬塔,感受深厚的红色文化底蕴。观赏高草村芝樱花海,游览传统古村落儒林泊。

线路四:半山梨雪半山雾——奔赴星辰大海

与亲朋好友千杯香岛湾,夜宿观星营地,畅玩儿童乐园。登娘娘山极目千里。到富山龙王庙,感受古韵绵长。

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 曲柏东 刁伟 摄影报道)日前,在烟台双塔食品股份有限公司的成品仓库中,海关关员对准备出口的24吨豌豆粉丝进行装运前查验。待查验合格后,这批货物将启程运往日本市场。该公司是粉丝行业的龙头企业,其粉丝产品销往日本、韩国、东南亚、欧洲等全球多个国家和地区。

豌豆作为常见农作物,既可作为蔬菜直接食用,又可经过加工处理后提取豌豆淀粉、豌豆蛋白,而豌豆淀粉经过进一步深加工后又能制作粉丝,成为国内外餐桌上一道“亮晶晶”的美食。

烟台是我国粉丝的主要产区,年产量占全国的80%以上。特别是龙口粉丝,被誉为“粉丝之王”。近年来,越来越多国家的客户喜欢上了我们生产的粉丝。”公司国际贸易部经理郭少杰介绍,在拓展国外客户的进程中,企业发现有些国家需要我国出具的植物检疫证书才能办理通关手续,而以往的线下办理模式往往需要耗时一两天时间。

“海关上线了‘云签发’系统,企业可全天候办理相关业务申请,符合要求的系统自动审单签发电子底账,实现足不出户即可打印检验检疫证书。”青岛海关所属烟台海关驻招远办事处副主任张玉圣表示,海关还指导企业利用“单一窗口”进行出口“提前申报”,同时在查验环节实施“人等货”的预约查验模式,最大限度地便利企业产品出口。

郭少杰介绍,得益于越来越便利的通关模式,企业出口业务越做越大。今年前2个月,企业出口粉丝1088吨,同比增长3.5%。

招远鼎丰生物科技有限公司也主要从事豌豆深加工业务,是重要的豌豆蛋白生产及出口企业,产品远销欧洲、北美等地的多个国家和地区。

“以前企业在开拓国外市场时并不顺利。因为是植物源产品,豌豆蛋白出口前要经过申报、查验、证书签发等多个环节,如果需要取样送检,通关速度更无法满足客户要求,而且,国外客户普遍对企业是不是AEO企业非常看重。”该公司关务部业务经理赵振霞介绍。

“这家公司是我们辖区蛋白出口量较大的企业之一,为了让企业充分享受海关政策红利,我们多次上门向企业宣传海关AEO政策,积极引导企业提交申请,并加快审核认证进度。”张玉圣表示,经过关企共同努力,2024年初,这家企业完成了从培育到认证等全部流程,成为海关AEO高级认证企业。

“成为AEO企业后,我们的出口货物通关手续平均办理时间由先前的1个工作日缩短到如今的几个小时,取样送检结果出具时间缩短约60%。”赵振霞介绍,今年前2个月,企业出口豌豆蛋白1000吨,同比增长49.7%。



海关关员对出口粉丝进行查验。



坚守护林防火一线

福山区回里镇党员志愿者清明假期开展防火专项行动

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 戴维)清明时节,春耕祭祀活动增多,森林防火进入关键期。为筑牢绿色生态屏障,福山区回里镇积极组织各村党员志愿者开展“清明防火·党员先行”专项行动,百余名党员深入山林、路口、墓地等重点区域,以“宣传+巡查”双管齐下的方式,守护群众生命财产和森林资源安全。

织密防火网络,党员冲锋在前。“请进行信息登记,严禁携带火种进山!”在解村进山卡口,党员志愿者正耐心向扫群众发放防火宣传单,并登记入山人员信息。清明假期期间,全镇27个村成立了“党员防火先锋队”,在10余个重点山头、29处集中墓区设置值守点,通过“定点值守+动态巡逻”相结合的方式,严查携带火种进山的行为。

创新宣传方式,倡导文明祭扫。“请让青山常翠,家园永安。”回里镇积极进行“线上+线下”双渠

道宣传,并拍摄防火宣传片,呼吁村民们严守《森林防火条例》有关规定。各村党支部利用微信群、短视频广泛开展防火宣传,同步组织党员发放《文明祭扫倡议书》万余份,悬挂宣传横幅80余条。

联防联控聚合力,平安清明共守护。回里镇建立“三化四警”森林防火体系,设立党员先锋岗,在各进山路口设置党员值守点,严格检查进山人员及车辆;组建巡逻突击队,由各村党支部书记带队,每日开展3次以上山林巡逻。凝聚党员志愿者与护林员、网格员联防合力,通过建立“党员+护林员+网格员”的火情监测网络,全力排查消除烧荒隐患,劝阻违规用火行为,确保早发现、早处置。

用脚步丈量山林,用责任守护平安。下一步,回里镇将持续发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,积极组织党员志愿者开展“流动式”巡山,落实好各项森林防火措施,切实守护好一方绿水青山。

鲁菜,从这里跨国出圈

鸿的香脆椒。”

在福山民间流传着一个“大厨带着海肠粉闯京城”的传说。此次韩国大厨们来烟台的目的之一,就是海肠粉。“烟台的海肠捞饭大家都很欢迎,今天展示的菜用海肠粉提味真的很鲜。上次来烟台没有买到海肠粉,这次终于拿到手了。”王业路笑着说。

从另外一个角度来看,中韩交流也推动了鲁菜产业的发展。烹饪与营养系党支部书记邓介强表示,目前的餐饮正趋于理智化,注重健康和养生,鲁菜中没有大酸大辣的五味调和百味香是很多菜系学习的地方,这也是韩国同行本次交流学习的重点,“而韩餐中的轻油轻盐也是鲁菜需要借鉴的地方”。

让鲁菜逐浪出圈 赋能职教出海出彩

无论是吸引韩国明星大厨来烟交流,

还是成功开办鲁菜国际大讲堂,都是烟台文旅职业推动鲁菜走向世界、塑造“中国鲁菜”国际化品牌的生动注脚。

作为“中国鲁菜学府”“中国鲁菜研发基地”,该校依托鲁菜专业办学优势,主动融入国家“一带一路”倡议,不断深化鲁菜国际交流合作,融合中外餐饮理念,共同制定鲁菜标准,培育国际鲁菜人才,开辟出一条职业教育“出海”新航线。

推广鲁菜,标准先行。烟台文旅职业学院党委书记吕世强告诉记者,依托学院教学优势组建的烹饪工艺与营养专业群,是山东省高水平专业群建设项目。学院成立的烟台市鲁菜研究所、中国鲁菜文化与产业标准化推广应用标准创新平台,开发鲁菜通用基础标准22条,服务类标准78条,中餐(鲁菜)课程资源顺利完成国际标准建设与输出,被正式纳入到西班牙国家职业教育体系。学院还与澳大利亚共建澳洲中餐业联合会人才培养基地,合作开

发线上课程,培训澳大利亚中餐业联合会会员单位,并成立澳洲中餐(鲁菜)协同创新中心。学院已为4个国家输送数字化鲁菜人才培养标准,培养烹饪人才1700多人次。

国际化办学的另一硕果,是“教随产育才”。目前,学院与日本、韩国、澳大利亚、德国、意大利、新加坡、瑞士、西班牙等国的14所院校和机构达成合作意向,联合培养具有国际视野的高素质鲁菜人才。自2022年至今,学院与国外院校和机构联合培养鲁菜人才1300多人。学院有6名鲁菜人才在日本、法国、中非等大使馆服务;80多人在日本、韩国等国外企业就业,影响和培训世界鲁菜爱好者4000多人。学院烹饪与营养系教师高英杰2015年带着鲁菜技艺到挪威创业,开办福山饭店(鲁菜馆),制作的中式炒大虾、宫保鸡丁、宫保牛肉、什锦牛肉等菜品火爆当地,饭店连续多年在中餐馆谷歌评分排行中居于首位。

助力海阳大秧歌传承发展 烟台市舞蹈家协会成立海阳秧歌艺术委员会

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)为了进一步扩大海阳大秧歌的影响力,给广大秧歌爱好者搭建更多、更好的平台,让秧歌艺术得到更好的传承,烟台市舞蹈家协会海阳秧歌艺术委员会4月2日在海阳成立。

作为首批国家级非物质文化遗产项目,山东三大秧歌之一的海阳大秧歌有着悠久的历史,去年又喜获中国民协最高奖“山花奖”。艺术委员会成立后,将努力提升海阳大秧歌的表演和创作水平,同时继续努力提高教学和培训质量,进一步加强民间老艺人、传承人的传帮带作用,让海阳大秧歌得到更好地传承发展。

未来,海阳大秧歌艺术委员会将在加强相互学习和交流工作的基础上,通过秧歌汇、研讨会、交流会、观摩会、大师班和学术论坛、论文心得、田野采风等多种方式进行传承、发展。“尤其是要把国内知名理论家、教育家、编导家请进来,把最新的理论和理念学过来,做到用科学的理论指导,用先进的理念引领,用有效的方法提升,使海阳大秧歌在更加科学化、专业化、规范化、严谨化上得到更大的进步和提高。”市舞蹈家协会主席唐春说。

烟台海关加大对豌豆深加工产业帮扶力度